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In întregii, ţera se fac pregătirile 

pentru alegerile cele mai nóuc la dietă.
Partidele politice au exmis mani

feste cătră alegători în cari 'şi spun 
vederile şi programul lor, critică ţinuta 
guvernului şi activitatea parlamentului, 
care este acuma disolvat.

Este deci mare agitaţiunea în în- 
trégá ţăra, căci e vorba de exerciarea 
dreptului electoral, cel mai sânt drept 
în viâţa constituţională.

In mişcarea generală a ţerei în
tregi numai noi românii stăm apătici 
la o parte, şi lăsăm ca evenimentele 
sé trécA preste capetele nóstre, stăm în 
passivitate, ca alegerile să se facă fără 
de a fi aurită şi vocea nóstrá, fără de 
a fi cel puţin pusă la probă vitalitatea 
poporului nostru şi în cele electorale.

Din capul locului fiiariul nostru nu 
a fost pentru principiul de passivitate, 
care s’a inaugurat în politica ndstră, şi 
care actinia de ani 15 s’a decretat şi 
pentru părţile ungurene.

Credincioşi trecutului nostru nici 
acuma nu suntem pentru apatia, în 
care stăm de 30 de ani căci passivi 
tatea nu ne-a adus nici un bine, şi în 
viitoriu după a nóstrá convingere tot 
binele de pănă acuma ni-1 va aduce.

Noi cu passivitatea ne-am angajat 
la un lucru, care nu l am executat

Nu căutăm motivele neesecutărei 
conclusului cu pasivitatea.

Posibil, că nu am voit executarea 
conscienţiâsă a acestui conclus ; posibil, 
că nu am fost în stare sé-1 punem în 
practică. în ambe caşurile purtăm o 
mare răspundere, şi ar fi timpul să ne 
tragem bine séma cu noi înşine şi cu 
situaţiunea, care s’a creat poporului 
nostru tocmai din neputinţa, la care 
prin pasivitatea nóstrá ne-am condamnat 
şi stăm legaţi de atâta amar de vreme.

în practică pasivitatea nóstrá n’a 
avut nici un efect bun.

Ne-am dat la o parte şi lucrurile 
au mers înainte fără a se simţi lipsa 
nóstrá dela dirigerea afacerilor statului. 
Prin declararea abstinenţei politice nu 
s’a oprit deci carul statului, din contră,

şovinismul s’a potenţat încă tocmai din 
causa modalităţei care o am ales pentru 
a ne manifesta nemulţumirile nóstre.

Serios nu am luat nici noi situa
ţiunea politică, care ni-o am impus 
deóre-ce nu am făcut nimica pentru a 
ajunge la resultate cu pasivitatea. Am 
lăsat bunul nostru popor pradă în mâ 
nile administraţiunei, care la alegeri s’a 
şi folosit de poporul abandonat de noi. 
Faptice poporul nostru a mers la urnă, 
şi a dat votul pentru candidaţii gu
vernului.

în acest chip ne-am despărţit noi 
înşine de poporul nostru, l’am aban
donat în o afacere de cel mai mare 
interes pentru el, l’am dat pradă în 
mânile administraţiunei, am creat un 
abis între noi şi el, care devine tot 
mai îngrozitoriu, cu cât noi persistăm 
a nu ne mai interesa de sórtea popo
rului, în cestiunile electorale.

Cu voia nóstrá deci am rupt le
găturile firesci dintre noi şi poporul 
nostru, l’am lăsat de 30 de ani desub 
influinţa nóstrá, l’am dat pradă de- 
moralisărei, şi afii parodăm cu passi
vitatea dóiá numai pentru ca să ne 
acoperim slăbiciunea.

Pressa nóstrá simte gravitatea si- 
tuaţiunei, simte că suntem şi acuma 
în faţa alegerilor nepreparaţi, ca tot- 
déuna dela era constituţională íncóce; 
simte că suntem total desorganisaţi, 
fără de nici o directivă, fără de nici 
un plan, ci numai cu enunciaţiunile 
dela 1881, enunciaţiuni platonice, cari 
faptice au rămas literă mórtá.

Ni s’a creat o situaţiune aprópe 
insuportabilă. Tinerimea nóstrá cresce 
fără de nici o scólá în cele politice, 
şi faptice afii stăm de 10 ori mai rău 
ca acuma 20 de ani şi în punctul in- 
teliginţei şi în punctul bărbaţilor noştri 
de stat.

Am lăncefiit în passivitate şi noi 
inteligenţa, şi poporul nostru şi afii 
nici o încercare nu o mai riscăm.

Noi voim lucruri mari pentru noi 
şi pentru naţiunea nóstrá, nu facem 
însă nimica pentru ajungerea lor, ci 
stăm cu gura căscată, ca póma bună 
să ne cadă în gură.

Ţinuta acesta nu mai este démná 
de un popor consciu de missiunea sa, 
şi poporul nostru are sântă missiune.

România şi Austro-Ungaria. Un
corespondont al lui „Alkotmány“ dice că în 
fiilele trecute a cercetat pe principele „Gy.“ 
(Ghyca ?) ca sé convorbéscá cu densul asu
pra causei române. Despre acest interviv nu - 
mitul fiiar publică urmatórele:

Satisfac cu plăcere dorinţei d tale, căci 
prin acésta vom clarifica ideile înaintea pu
blicului magiar. înainte de tóté ínsé, voiu 
vosbi despre opiniunea (dominanţa) cercuri
lor politice române privitóre la alianţa Ro
mâniei cu Austro-Ungaria. Acésta alianţă, 
pentru noi românii este o necesitate politică 
atât de mare, cât însuşi Sturdza, cel mai 
mare spriginitoriu al românilor ardeleni, o au 
adus la realisare definitivă, după-ce deja an
tecesorii săi în guvern o pregătiseră.

E o suscepere de tot greşită — ceea-ce 
în presa germână e la ordinea (filei, că adecă 
menţionata alianţă s’a făcut cu scopul de a 
contrabalansa călătoria ţarului la Paris. Acé
sta părere isvoreşte din interesul mare ce’l 
are Austro-Ungaria, de a conta la ajutoriul 
unei armate române de 300.000 ostaşi, în 
caşul unui răsboiu cu Rusia. Acésta e drept, 
cu tóté acestea insă, alianţa României întru 
nimic nu se refere la alianţa triplă, ci acé
sta este o directă alianţă cu Austro-Ungaria 
şi 3e refere exclusiv numai la cesstiunoa orien
tală, dar mai ales la eventualele întâmplări 
din Balcan.

Am experiat în timpul mai nou, cât 
pot fi de slabe (lazák) stipulaţiunile alianţei 
triple privitóre la cestiunea orientală. Austro- 
Ungaria a făcut învoială nemijlocită cu Ru
sia; ér’ Italia a păşit alăturea cu Anglia, în 
contrast cu celea două state aliate. Germania 
vacciléza când în drépta, când în stânga şi 
nimenea, dór’ nici chiar Wilhelm II nu scie 
ce voiesce.

Intre astfel de împrejurări nu e mi
rare, daca Austro-Ungaria a nisuit într’acolo 
ca să iacă cu România o strînsă alianţă, 
după-ce s’a convins că prin alianţa triplă 
nu îi sunt din destul de asigurate interesele 
ei orientale. Chiar şi din acest punct de ve 
dere alianţa română-austro-ungară este un 
eveniment europén important, care va resta
bili equilibrul între influinţele dominante din

ţerile dunărene şi între puterile existente 
acolo. Din celea de pănă aci vei înţelege şi 
d-ta, —- continuă „principele Gy." — că tot 
românul inteligent, fără deosebirea de partid, 
va trebui sé spriginésca alianţa, acum defi
nitiv făcută între România şi Austro-Ungaria.

Dar’ nu neg, că mulţi români nu prea 
se însufleţesc de acésta, căci poporul român 
e de credinţa, că guvernul magiar apasă pe 
românii ardeleni şi nisueşte a-i magiarisa cu 
forţa. Şi acésta credinţă s’a întărit şi mai 
mult prin introducerea legilor bisericesci, pe 
cari românii le consideră ca atentat contra 
bisericei române ardelene, ca amestec în ce
stiunile lor bisericesci, şi ca încercări de a 
nimici cu încetul autonomia lor bisericéscá. 
De altmintrelea poporul român se încrede 
în simţul de dreptate al împăratului austriac. 
Eu însumi am aucfit mai pe multe ori vor- 
bindă-să că:

„In Ungaria au băgat în ínchisóre pe 
românii ardeleni, cari au voit să suştârnă îm
păratului austriac un memorand; ér’ în Bu- 
curesci împăratul austriac a primit omagiile 
coloniei române ardelenesci“. Acésta împre- 
giurare ne îndreptăţesce a spera, că împăra
tul va uşura şi sórtea românilor apăsaţi din 
Ardél.

Aci am întrerupt pe principele Gy. 
— fiice intervievantul — şi i-am fiis că plân
gerile românilor ardeleni nu sunt drepte, căci 
şi ei se bucură întocmai ca ungurii de ace
leaşi drepturi. La ce principeele Gy. a în
ceput a rîde şi a urma:

Da, se bucură pe hârtie, căci guvernul 
magiar măsură cu două măsuri. Pe românii 
ardeleni îi persecută pe calea administrativă 
întocmai ca pe acum înfiinţatul partid popo
ral, al cărui membru eşti şi DTa. în Febru- 
ariu tribunalul a condamnat la ínchisóre pe 
mai mulţi patrioţi români pentru publicarea 
cunoscutului manifest. Pe cei condamnaţi, 
deşi s’au insinuat la împlinirea pedepsei, nu 
’i au întemniţat pănă când au ţinut serbările 
milenare pe modivul-pretext, că în temniţe 
nu ar fi loc pănă mai târfiiu. De loc ce se 
va încheia mileniul şi se vor termina nouele 
alegeri, patrioţii vor fi chiemaţi la înplinirea 
pedepsei.

Guvernul magiar crede, că conducători
lor români va fi destul punerea în prospect 
graţierii, ca răsplată, dacă vor îndemna pe ale
gătorii români să voteze pentru candidaţii gu
vernului.

FOITA.
Documente pentru limbă şi istorie.

(Urmare.)

Deci pentru că din adésá patimi, şi pilde Seim. 
cum mai sus adusăle probe au fost cele mai bune 
mijlociri de ajutoriu, pentru acea noi am socotit afi 
de trebuinţă ale vesti obştii adăugând şi acésta, că 
precum aceste mijlociri sunt fórte folositóre spre ţi
nerea Vieţii celor înecaţi, aşa despre altă parte pu
tem nădăjdui că cu nesce Omeni nenorociţi ca aceia 
nu să vor mai face ne cuviinţele cele ce să face mai 
nainte, adecă: ai băgă în buţi şi ai tăvăli întrân- 
sele, sau ai pune să sté în cap, sau pentru ne pri
ceperea ai spânzura de picióre, lângă acestea, şi aşa 
să cade asă însămna, pentru cei ce din melancolie 
(mâhnire voe grea) sau pentru alte pricini să spân
zură pe sine dórá înpripă cu acest feliu de mijlocire 
sar puté ţinâ în Viaţă.

Învăţătura
Cum trebue a ţine Viâţa Őmenilor celor năduşiţi de 

Aburul Cărbunilor.
De să află unul sau doi Omeni întră o Casă sau

Bordeiu nădăşuţi de duhórea cărbunilor, a cărora
Grumafiii, Obrazul, Mâinile, sau tot trupul aşa e de 
gros, şi aşa de gânfat ea cum Iar fi umflat cineva, 
érá mişcarea vânii dela Mână abia să póte sâmţi. 
Aşa dară.

C ea d i n t â i  u: Şi mai de lipsă a vieţii ţinere 
întru acésta rafiămă, ca unul ca acela îndată să se 
sc0ţă afară la Aer nou, şi ţiindusă Nasul, cât de 
mult aer săisă sufle în gură. După acea:

A d o u a :  întru acelaş chip precum sau scris
mai sus pentru cei înecaţi, săisă slobódá sânge, şi
tocmai de nar curge îndată, pentru aceea nu trebue 
a avé frică dei slobodi şi adoua, sau a treia órá. 
Intru acea vreme.

A t r e i a :  Faţa, şi pieptul celui năduşit cu 
apă rece din destul să se ude, éra supt nas săisă 
ţie oţet fórte tare, sau cu acela după olaltă şi nasul 
săisă frece; şi de cumva Omul începe aşi veni în 
fire. şi întru aceea ar puté înghiţi ceva, atunci cu 
apă caldă în care a zecea parte să fie oţăt unul ca 
acela sé póte ajuta, şi uşura.

A p a t r a :  Frecătura cu cârpe calde precum

mai nainte sau fiis şi aici întru acelaş chip să póta 
isprăvi cu acelaş folos. Mai preurmă.

A c in  ce a: Fumul de tăbac, şi clisteriul odată 
sau de va fi de lipsă şi mai de multeori isă póte 
da, fiind că acelea, mai nainte de puţine săptămâni 
aici fórte norocită săvârşire au avut.

Lângă acestea cadesă a sei şi acea, cum că 
mijlocirile carele silesc, şi pricinuesc borâtul, toc
mai de sar şi sili Omul la turnat sunt fórte strică- 
ciósá, de vreme ce acéstá silă, sau ignitură nu vine 
din rânză, ci din crierii, cari sunt strânşi şi năduşiţi.

învăţătură
Cum trebue totă ne norocirea, carea sé face în piv
niţă când fierbe Mustul nu numai ao împedeca, şi 
pre Omul cel năduşit al ajuta. Ca aburul mustului 

ce fierbe să se potă lesne străcura.
î n t â i a :  E de lipsă, ca nu numai uşile Pivni

ţei, ce şi răsuflările îndată sé se deschidă, când sé 
bagă mustul, ci pănă va fierbe sé rămâe deschisă 
fiiua şi nóptea.

Adoua :  Când începe mustul a fierbe, atuncii 
inaintea uşii pivniţii care sé ţie deschisă, sau deasu
pra în trepte, sau şi în trépta cea mai de jos să se 
facă foc, şi sé ardă neîncetat. Eră când: (Va urma).
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Cu astfeliu de mijlóce lucră Bânffy, mi- 
nistrul-president magiar. De astă dată însă 
se va înşela, căci românii condamnaţi nu vor 
întră în cursă (kelepczébe) şi nutresc convin
gerea, că Monarchul Francisc Iosif îi va a- 
graţia fără ca să spriginească indirect gu
vernul la alegeri.

De altmintrenea noi aici în Bucureşti 
nu avem motiv a fi supăraţi pe Bânffy, 
căci el în călătoria din România, atât pe re
gele Ungariei, cât şi idea de stat magiar le a 
pus la o parte (háttérbe szoritota), prin ce 
în poporul român a stirnit convingerea, că 
ide» de stat magiar nu e decât o nominală 
aţă înmuiată în miere pentru şoviniştii mă
guri, dar fără valóre practică.

Voci despre sérbarea dela Porţile 
de fer. Pe când magiarii varsă lacrimi şi 
suspină, pentru-câ la serbarea dela Porţile 
de fer n'a eşit la ivélá independenţa de stat 
a Ungariei, pe atunci foile străine le împută 
tocmai păcatul, că au înscenat sérbarea prea 
cu caracter exclusiv magiar.

Un colaborator al lui „Münchener Neueste 
Nachrichten“, care a fost de faţă la sărbă- 
rile de inaugurare, publică o corespondenţă 
în fóia menţionată, despre (Jilele dela Orşova 
şi despre visita monarchului nostru la Bu- 
curesci.

Serbării oficiale — (}ice coresponden
tul — i-au dat un colorit magiar măestrit, mai 
corect 4>s7 i l’au impus cu forţa, deşi aici lo 
cuitorii sunt exclusiv germani şi români, şi 
partea 4/5 a 6speţilor încă o formé<ja ger
mani, români şi şerbi. Faptul acesta a dat 
ansă la o nemulţămire mare, ceea-ce n’a 
micşorat-o convingerea generală, că sub de
cursul lăudăroşiei cu milleniul, serbarea Por
ţilor de fer, luată în program este sérbarea 
unei opere, care dacă ar fi succes, ar plăti 
mai mult, ca tot ce au săvârşit magiarii în 
viaţa lor de o mie de ani în Europa. Insă 
durere, n’a succes. Destoinicia magiarilor stă 
în proporţie inversă cu ceea-ce pretind ei a fi.

Milleniul în faptă are acel resultat bun, 
că magiarii s’au putut convinge, cât de mult îi 
uresc pe ei popórele culte pentru violenţa cu 
care să p6rtă faţă cu cei mai buni compatrioţi 
ai lor, faţă cu naţionalităţile şi cât de ridicoli 
sunt cu vorbirile lor festive, bombastice Acei 
magiari, cari póte n’au fost în curat cu tréba 
acésta, s'au putut convinge la Orşova. Ace
lora, cari dimpreună cu corespondentul dv<5- 
stră au călătorit dela Orşova spre Bucnresci, 
îndată în graniţă, la staţiunea din Verciorova 
le-a bătut la ochi, cât de cultivat e spiritul 
poporului român faţă cu ţinuta brutală a 
magiarilor. Ura îndreptăţită, care o nutresc 
faţă cu apăsătorii magiari, nu i-a împedecat, 
să aducă omagiile lor împăratului Francisc Iosif 
totdeodată şi ca regelui magiar. La tóté sta
ţiunile, pe tóté edificiile, pelângă stégurile 
românesci fâlfăiau nu numai cele austriace, 
ci tocmai atâtea stiguri magiare, pe când ma
giarii abandonézá consecuent colorile austriace 
atunci, când Francisc Iosif petrece între ei. 
Gentileţa acésta nu i-au denegat-o nici şahului 
Persiei. Faptul acesta arată, că românii sciu, 
ce pretinde urbanitatea şi buna-cuviinţă in
ternaţională, pe când magiarii faţă cu îm 
piratul austriac, şi cu statul austriac îşi per
mit tóté mojiciile posibile, numai din simplul 
motiv, că regele lor e şi împSrat austriac. Etă 
cavalerismul magiar de a<ji-

Ţ arul la Paris.
(7>.) Pe când ímpéiatul-rege Fran

cisc Iosif I, monarchul nostru s’a re
întors din vecinul regat România pă
truns de cele mai dulci suveniri, ce i 
le-au insuflat fraţii nostrii prin primirea 
lor călduiAsă, pe atunci împăratul ru
şilor, Ţarul Nicolae al Il-lea se pre- 
gătia a cerceta Republica francesă şi 
a pune basâ unei alianţe, care se crede 
a fi o necesitate pentru echilibrarea 
puterilor europene în interesul unei 
păci continue. Tripla alianţă şi mai 
ales nisuinţele acesteia din timpul mai 
nou de a atrage şi regatul României 
în alianţa ei, se crede a fi motivul prin
cipal, care l’a îndemnat pe monarchul 
autocrat a se apropia tot mai mult de 
înflăcărată republică Francesă.

Nu căutăm a justifica prin com- 
binaţiuni şi conclusiuni politice certi

tudinea acestui motiv, ci ne mărginim 
a constata numai că călătoria Tarului 
pe la curţile domnitóre din Europa 
şi îndeosebi primirea grandiósá din 
partea francesilor, oprirea lui mai în 
delungată în Paris, pompa şi însufle 
ţirea de care s’a împărtăşit, precum şi 
declaraţiunile făcute în multele toaste, 
ne îndreptăţesc a-i da acestei visite o 
importanţă politică de prima ordine.

A cercetat Ţarul şi Viena, unde 
încă a fost primit cu afabilitate, după- 
cum se întâmpla între domnitori, s’au 
dat prânzuri festive în onórea lui, s’au 
ţinut toaste în cari se reamintea tra- 
diţiunile unei prietinii de odinibră Ţa
rul a aprobat, i-a asigurat despre în
clinările lui pacinice dar’ n’a isbuc- 
nit, ci din contră a rămas rece.

A visitat Tarul şi pe împăratul 
german, unde asemenea i-s’a dat a se 
bucura de tóté onorurile cuvenite unui 
puternic domnitor, ba la masa împe- 
datului Wilhelm l’a asigurat pe acesta 
despre simţămintele tradiţionale a-le 
părintelui său, dar şi aici Ţarul a fost 
cât se póte de reservat. Chiar şi pu
ţinele declaraţiuni, din cari respiră un 
aer de prietinie, au fost mai târziu con
testate, ba chiar combătute prin presă.

Atât în Viena, cât şi în Breslau 
Ţarul a fost primit numai de domni
tori şi ómenii din jurul lor, poporul a 
stat departe, nici un semn, nici o ma- 
nifestaţiune din partea lui. Faptul ace- 
ţta dovedesce, că după cum din par
tea Ţarului visita s’a făcut fără nici o 
altă intenţiune de mai mare prepon- 
deranţă, ci simplu numai din curte
nire, tot asemenea şi manifestaţiunile 
de iubire, de cari s’a împărtăşit, pbrtă 
în sine incontestabil numai timbrul 
complesanţei.

Nu tot astfel stă lucrul la Paris.
Indată-ce Ţarul a pus piciorul la 

Cherbourg pe pământul glorios al Fran
ciéi, bubuitul necontenit al tunurilor 
anunţau Parisului şi vestiau întreg po
porului frances, că soseste cel mai pu
ternic domnitor din Europa, ca să se 
convingă despre puterea de viaţă şi 
cultura poporului frances. Şi acest mă- 
iestos anunţ a aflat un puternic şi ţfiu 
răsunet în sufletul francezilor plini de 
viaţă. Intrégá republica s’a pus în 
mişcare, a alergat poporul din tóté 
colţurile ţărei şi toţi se grăbeau a-şi 
arăta stima, iubirea şi admiraţiunea 
cătră absolutisticul împărat. A fost o 
primire plină de pompă, splendóre şi 
însufleţire, despre care se spune, că 
nu s’a mai vădut de pe timpul mare
lui Napoleon Bonaparte, când se în
torcea victorios în ţara sa. Aristocra- 
lul de pe boulevardele Parisului, se 
întrecea cu lucrătoriul de prin fabrice, 
republicanul cu imperialistul, boerul 
cu socialismul, întru aclamaţiuni de 
„ Sé irdéscd Ţarul“

Preşedintele republicei F e l i x  
F a u r e  cu capul desvălit a sărutat 
mâna Ţarevnei, ér Ţarul bineventân 
du-1 a mărturisit, că se simte fericit, 
că a putut visita gloriósa republică 
francesă

Intrégá calea dela Cherbourg, pănă 
la Paris a fost o adevărată cale tri
umfală fără sémán. Strigătele fără 
sfârşit, aclamaţiunile frenetice, acordu
rile puternice ale imnului rusesc, ca
pete desvălite şi bucuria vădită în 
faţa tuturor, te făceau a crede, că po
porul frances, acest popor per eminenţiam 
republican, şi-a uitat pe un moment 
de sine. Francia avea aspectul unei 
stări de lucruri în care extremele se 
ating.

Şi Ţarul n’a rămas nemişcat, el 
n’a rămas dator faţă de aceste semne 
de o nemărginită iubire. A mulţumit 
în termini plini de căldură tuturora, 
preste tot locul, ’i-a asigurat, că în 
viâţa lui nu va uita acéstá primire, şi 
că nu p e n t r u  u l t i m a  d a t ă  c é r 
cé t  é z ă a c é s t a  f e r i c i t ă  ţâră.  A 
visitat apoi Ţarul pe preşedinţii came
rei şi a senatului, precum şi pe pre
şedintele republicei. cu care s’a între
ţinut timp mai îndelungat. A ţinut în 
fine să visiteze tot ce Parisul are frumos

şi însemnat în sine şi ce geniul popo
rului francez a putut produce. în Pan
theon s’a purtat cu venera ţiu ne cătrâ 
morţii Frănciei, s’a închinat chiar îna
intea spiritelor marilor şi nemuritorilor 
scriitori francezi, cari în operile lor au 
combătut puterea absolută a monar- 
chilor. în teatru, în biserici şi preste 
tot locul veneraţiunea şi stima cătră 
cei morţi, iubirea şi admiraţiunea sa 
pentru cei vii a fost tributul Franciéi

La mesele festive s’au ridicat toaste 
oficiale şi însufleţite, în niciunul însă 
alianţa Rusiei eu Francia în mod 
categoric nu s’a accentuat. S’au rea
mintit tradiţiuniie istorice despre o 
prietenie óre-care a acestor dón3 ţeri, 
s’au asigurat reciproc despre garanţele 
unei prietenii şi de aici încolo, dar 
cuvântul alianţă rostit nu a fost. Nu 
s’a rostit, şi cu tóté aceste alianţa s’a 
făcut. Primirea imposantă ce ’i-s’a fă
cut din partea bărbaţilor de stat, în- 

1 sufleţireă fără margini a întreg popo
rului francez, sunt aceste dovetji, cari 
ne arată evident, că ideia unei alianţe 
dintre aceste două puteri a străbătut 
şi a prins rădăcini începând din Palat 
pănă în colibă. Şi idea acésta trup 
s’a făcut prin visita Ţarului şi s’a 
sancţionat prin primirea lui din partea 
poporului francez.

O recunósce acésta tótá presa eu- 
ropéná. Etă ce scrie „Neue Fr. Presse“ 
din Viena într’un articol de fond: 
„Fără o singură lovitură de sabie, fără 
résboiu şi victorie, Ţarul şi-a mărit 
puterea într'un mod colosal, ce nici nu 
se póte calcula, ’şi-a luat în mână con
ducerea politică în Europa. Amiciţia 
cu Francia şi mărirea influenţei rusesci 
în doué părţi ale lumii fără cheltueli 
şi jertfe este unul dintre cele mai mari 
succese diplomatice, ce le-a védut istoria“, 
ér la sfârşit: „Nioi-odată tripla alianţă 
n’a fost o garanţă mai necesară şi mai 
însemnată a păcii ca acuma. Dacă ea 
n’ar exista, atunci voinţa unui singur 
om ar puté să decidă asupra liniscei 
popórelor“ !

Programele partidelor politice 
magiare.

Fiind în préjma alegerilor dié
táié, credem, că nu va fi lucru su 
perfluu a face din nou cunoscute prin 
cipiile politice de cari sunt conduse 
diferitele partide magiare în parla
mentul nostru. De aceea vom publica 
în extras principiile acelora aşa după 
cum le aflăm publicate în proclama
ţiile ce le au exmis unele din ele cătră 
alegătorii şi aderenţii lor.

începem cu principiile politice pro
fesate de partidul independist şi 48-ist :

Pretindem ca Ungaria să fie stat ma
giar independent, de sine stătătoriu, afacerile 
să le resólve independent, liber şi scutită de 
amestecul ori cărei alte ţări.

Intre Ungaria şi între provinciile ere
ditare austriace să nu fie nici o altă legă
tură, decât persóna domnitoriului.

Pretindem armată magiară de sine stă- 
tătâre, asupra căreia să exercite control sin
gură dieta magiară; pretindem afaceri străine 
independente şi sistarea afacerilor financiare 
comune.

Ungaria să fie pe deplin independentă ! 
şi de sine stătătăre şi în afacerile de eco
nomie publică; cu teren vamal de sine stă- 
toriu, cu bancă naţională de sine státátóre şi 
cu contracte vamale şi comerciale de sine 
státátóre.

Pretindem lărgirea dreptului electoral 
pănă la dreptul de vot universal condiţionat 
de facultatea de a sei scrie şi ceti în limba 
magiară; împărţirea dréptá a cercurilor elec
torale şi introducerea votărei secrete.

Dorim reformarea sistemului de dare, 
scăderea dărei în mare măsură întru cât e 
cu putinţă din scăderea cheltuelilor pentru 
susţinerea independenţei ţării şi a sistemului 
mai corect de guvernare; dar şi pănă atunci, 
pănă când vom ajunge la acésta, ne impo 
trivim ori cărei nóué împovorări a ţării, şi 
deşi afaceri comune nu recunóseem, în chel- 
tuelile comune parte nu luăm, şi pănă atunci, 
pănă când cuota cu t0tă opunerea nóstrá se

I va susţinea, urcărei acesteia ne opunem din 
I tóté puterile.

Pretindem apărarea energică a agricul- 
turei magiare şi a industriei magiare contra 
concurenţei străine.

Dorim reformarea graduată a economiei 
magiare de câmp cu conlucrarea şi ajutoriul 
statului aşa, ca concurenţa universală să nu 
ameninţe mai mult cu miserie şi suferinţe 
clasa muncitorilor de pământ

Dorim desvoltarea indu triei din patrie ; 
aşa, ca producţiunea crudă din patrie să o 
pótá prelucra şi necesităţile din patrie acoperi.

Dorim organisarea creditului şi peste 
tot organisarea creditului ce este a se da 
producenţilor, pe atari basc, ca pământul 
magiar să rămână în proprietatea poseso
rilor lor.

Dorim astfel de legislaţiune, care trece 
pământul prin cât mai multe mâni. Şi atare, 
care să amelioreze sórtea clasei muncitóre.

Pretindem educaţiune gratuită şi cu di- 
recţiuue curat magiară.

Pretindem reducerea timpului de ser
viciu militar.

Pretindem simplificarea şi eftinirea ju- 
dicaturei.

Pretindem validitarea completă a prin
cipiilor de guvernare independentă pe te
renul administrativ.

Dorim reformarea casei magnaţilor pe 
basă representativă.

Dorim pelângă ţinerea înaintea ochilor 
a unităţii magiare de stat resolvarea dréptá 
a cestiunei naţionale şi ne alipim de tot 
ceea, ce am ţinut în trecut de necesar 
pentru înflorirea materială şi spirituală a 
patriei nóstre, şi cele ce am accentuat în 
programele nóstre de pănă acum.

Pentru ajungerea acestor aspira 
ţiuni, partidul cjice, că şi scóte puterea 
din puterea de viaţă a rasei ^magiare 
de a alcătui şi susţinea stat; din pu
terea ce-i dă libertatea, liberalismul 
adevérat şi democraţia patriotică;

Proclamaţia e subscrisă de Kos
suth Ferencz ca preşedinte şi de Miilek 
Lajos ca notariu. (Va urma)

Noutăţ i .
Chirotoniri. Astăcfi în 1 Octobre v. 

a. c., Excelenţia Sa I. P. S. D. archiepisco 
pul şi metropolitul nostru, Miron Romanul, 
a chirotonit, întru p r e s b i t e r  pentru bise
rica română ortodoxă cu chramul Sf. Nico
lae din Braşov-Seheiu pe domnul Dr. Vasilie 
Saf t u ,  fost profesor seminarial în Sibiiu, 
ér întru d i a c o n  pe dl Uie Moga,  învă
ţător la şcdla de fete a reuniunei temeilor 
române din Sibiiu.

Caldurósele nóstre felicitări!*

Sâmbătă, din erőre am publicat scirea, că
Majestatea Sa a permis dlui Dr. C. Diaco-
novich primirea şi purtarea medaliei române
Bene merenti cl. 11. De fapt dl Dr. C. Dia-
conovich a fost decorat deja la anul 1890 cu
cl. I. a medaliei „Bene merenti“, ceea-ce prin
acésta cu plăcere rectificăm.

*
* *Te deuni. La deosebite ocasiuni festive 

cum e începerea anului scolariu, încheerea 
anului scolariu, <j*ua nascerei şi a numelui 
monarchului se ţin în biserica creştină sluşbe 
cu rugăciuni speciale statorite de biserică.

In biseriea rom. catolică se execută cân
tarea „ T e d e u m  l a u d a m u s “ o cântare 
férte frumósá, cari nóue celor cari am stu
diat în scólele medii romano-catolice şi acuma 
ne mai sună în urechi.

In biserica ortodoxă la asemene oca
siuni se cântă „Doxologia festivă“ cu cân
tarea admirabil de frumósa: „Mărire Ţie ce
lui ce ne-ai arătat nóué lumină.“

In (fiarele din România e permanentă 
rubrica „Te d e u m “ în biserica cutare şi 
cutare din incidentul cutare şi cutare.

Nu ne mirăm de presa din România 
ortodoxă, care şi cu acésta numire dovedesce 
neorientare în cele bisericesci, şi se face unélta 
agenţilor bisericei catolice. Mirarea nóstrá se 
opresce la diariul oficial al diecesei Aradu
lui, la „Biserica şi şcola“ care în numă
rul seu din Dumineca trecută, ne aduce sci
rea, că Preasânţia Sa domnul episcop diece- 
san în 4 Octobre a oficiat în biserica cate
drală un „Te demn“ ridicând rugăciuni fer- 
binţi pentru îndelunga viăţă şi deplina sănă-
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täte a Majestăţei Sale monarchul ui şi a în- 
tregei auguste case domnitóre.

Cele privitóre la rugăciuni le credem 
dară ca din gura Preasânţîei Sale a domnu
lui episcop sé fie aiujit redacţiunea fóiei cân
tarea „Te delii»“ , noi nu o credem „ D o  
x o l o g i i l  festivii“ acésta o credem „Te 
demn“ însă nu.

** *
Eternisarea visitei iiionarchiilui 

nostul în România. Maiestatea Sa regele 
C a r o l  a încredinţat pe pictorul A d u k i - 
evi ts,  ca sé eterniseze vre-o seenă mai înăl- 
ţâtdre din visita împăratului Francisc Iosif 
în România. Şi pictorul s’a horărît, după cum 
se anunţă din Bucuresci — sé eterniseze ca 
punct mai înălţător defilarea miliţiei şi anume 
momentul, când ’regele Carol se presentă 
înaintea Împăratului Francisc. Figurile vor 
fi de mărime naturală. Pe tablou se vor ve
dea doi vulturi sburând unul cătră altul,
cari vor representa simbolul alianţei.

** *
Sé fim pe pace, căci lumea nu va 

peri. O panică grozavă a produs între mu
ritori descoperirile mai multor astronomi, cari 
pe basa observărilor făcute asupra corpurilor 
ceresci, au vestit peirea lumei pe anul 1899. 
Dar spre liniştirea ndstră vine acuma direc
torul institutului astronomic regesc din Berlin, 
Dr. V i l h e l m  F ö r s t e r  şi desminteîn mod 
categoric şi oficios tóté afirmările riscate ale 
colegilor sei de profesiune. Profesorul erudit 
dice: „Pe basa unor enunciăţiuni scientifice 
scâlciate din nebăgare de sâmă, séu superfi
cialitate séu nepricepere în cercuri mai largi 
s’a lăţit spaima, că în anul 1899 putem 
aştepta sfârşitul lumei. Povestea acésta, care 
în secolul nostru deja. a treia — séu a patra 
0ră se repetéza, se basézá pe împrejurarea, 
că în luna lui Novembre din anul 1899 se 
repetéza întâlnirea pământului cu o céta de 
corpuri ceresci mai mici. Corpurile aceste 
ceresci s’au ciocnit cu pământul pe urmă în 
14 Novembre 1866 între órele de diminâţă 
1 şi 3. Cele mai apropiate întâlniri au fost 
la anii 1799 şi 1833 şi repetarea lor regulată 
se póte prevedé din cronicele vechi şi mai 
ales din însemnările chinezesci cu o mie de 
ani înainte. Suprafaţa pământului nici când 
n’a fost atacată, ci ómenii totdéuna s’au ve
selit numai în splendórea unui frumos joc de 
foc. Şi acum nu avem eausă, ca îngroziţi 
să aşteptăm anul 1899“. Deci să fim pe 
pace, că lumea nu va peri!

* *
Eliberatorul Caucasului. In comuna 

N o v o s j e 1 i c e, care <jace tocmai în frontiera 
Rusiei dinspre Austria, poliţia austriacă a 
deţinut pe un aventurier suspect. Mărturi
seşte, că se chiamâ Simion S a I a r i z i, de 
nascere din Caucas, corespondent al mai 
multor foi de acolo, şi că scopul lui este, ca 
să elibereze Caucasul de sub supremaţia Ru
siei. Salarizi e un om de o cultură supe- 
riórá, a călătorit mult, a cercetat Parisul şi 
Londra. In Museul Britic din Anglia a căutat 
tóté actele şi scrierile referitóre la istoria 
Caucasului. In Paris fiind şuspiţionat ca 
făcând parte dintre anarchişti, a fost şi de
ţinut, dar în curând eliberat. Acuma e trans
portat în Cernăuţ unde va fi ţinut prins, 
pănă când nu se va adeveri pe deplin, că
cine este şi ce scopuri urmăresce.

** *
Magiarii părăsesc ţera lor fericită.

Joi în 8 Octobre a. c nu mai puţin decât 
cinci sute de magiari din ţinuturile sudice 
au trecut graniţa acestei ţări fericite pentru 
a lua lumea în cap pentru a-şi căuta o 
patrie mai bună în marele continent Ame
rica. Ei şi-au prefăcut t0tă sărăcia în ban: şi 
dimpreună cu femei şi copii cu tot s'au pus pe 
mare luându-şi de ţintă Brasilia. Au spart 
gbiaţa spre Brasilia jidanii din Galiţia şi 
acum fraţii lor magiari îi imitâză în masse. 
Acésta e dovadă, că nici chiar magiarii nu 
se simt tocmai prea bine în Hungária felix. 
Nici un popor din ţinutul nostru nu emigrézá 
în măsură aşa mare, ca jidanii şi magiarii. 
Emigrările la un popor sunt o dovadă slabă 
despre adevăratul sentiment al iubirii de 
patrie. ** *•

Gladstone înprocesuat de Sultanul
Foile din Anglia spun, că prin Londra cir
culă vestea, că Sultanul ar fi înprocesuat pe 
eminentul bărbat de stat Gladstone, petru 
cuvintele „marele asasin“, cu cări l’ar fi ca- 
racterisat acesta vorbind despre multele mă

celuri din Constantinopol. Sultanul se <fice că 
ar fi tăcut acusa la tribunalul din Anglia. Din 
incidentul acesta tjiarele din Londra <j*c) ca 
acesta nu este caşul prim, când un domni- 
toriu european figurâză ca acusator înaintea 
tribunalului englez. In anul 1799 trei jurna
lişti, Vint, Hoss şi Barry au fost daţi în ju- 
decetă de cătră împăratul rusesc, Pavel I., 
pentru vătămare de onóre. Vint a fost con
damnat la 6 luni ínchisóre şi 100 punţi ster
ling!, ér ceialalţi doi la câte o lună prinsóre.

•X-•» w
Constituire. Societatea de lectură a 

elevilor dela institutul ped.-teol. gr. ort. rom. 
din Arad s’a constituit în 26 Septembre st. n. 
sub presidiul Prea Cuvioşiei Sale Domnului 
Augustin Hamsea, director sominarial în u r
mătorul mod :

De vice preşedinte s'a ales Romul Ro- 
şescu teolog c. 111 ; de secretar Romul Mlă
diu teolog c. II; de notari N. Vulpe teolog 
c. III ; I. Moga t. c. II. şi D. Vuculeşcu 
ped. c. IV ; de cassar F. Roxin t. c. I I ; de 
bibliotecari: A. Crăciunescu teolog c. II şi 
T. Telesen ped. c IV. In comisia literară:
C. Gherga teol. c. III;  C. Popescu teolog c. 
II; V. Mihulin teolog c. I; A. Magurean 
ped. c. IV ; şi D. Târlai ped. c. III.

In comisia revisdră: G. Dogariu, R. 
Hărduţ téolog c. III, M. Davidoviciu teolog 
c. II. N. Costa teolog c. I, I. David ped. c. 
IV şi P. Dîrlea ped. c. III.

** *
Publicaţiune despre insinuarea deo

bligaţi lor de glóte. Pe basa art. de lege 
XXXVII ex 1893 sunt toţi acei deobligaţi 
de glóte, cari sunt exercitaţi milităresce şi 
au servit în armata comună, la marină, la 
honvedi şi în reserva suplitóre sau la gen
darmerie, precum şi aceia, cari nu sunt exer
citaţi milităresce, însă proveduţi cu bilet de 
recomandare (colore rosa) pentru glóte, obli
gaţi a se presents personalmente sau a se 
insinua scripturistice, şi încă aceia, cari la 
Sibiiu competenţi, în 30 Octobre, la alte lo
curi competenţii însă la 31 Octobre a. c. la 
8 óre dimineţa la casa oraşului din loc.

Pe calea scripturistică se pot insinua 
următorii:

ce) asp iran ţii de oficeri (am ploiaţi) deo
b ligaţi de g ló te ;

b) preoţi şi duhovnici aparţinători de bi
serică şi confesiune recunoscută prin lege ;

c) individi deobligaţi de glóte şi aplicaţi 
la vre-un" institut militar sau honvedi;

d) amploiaţii de stat şi administraţiune, 
învăţătorii, servitorii de birău, păditorii de 
carcere, dacă nu se pot presentă personal
mente ;

p) personalul financiar, silvanal, dela 
căile ferate şi vapóre, precum şi lucrători din 
fabricile acestor din urmă, în fine personalul 
serviciului postai şi telegrafic ţ

f) cari au concesiune pentru călătorie 
pe mare;

g) cei deobligaţi, cari sunt scutiţi în 
vreme de resbel de sub serviciul de glóte în 
interesul serviciului public:

, h) acei, cari în <Jma de insinuare sunt 
reţinuţi într’o eausă familiară sau privată bine 
legitimaţi şi neamânabilă a se presentă per- 
sonalminte;

i) bolnavii, cari nu se pot presentă în 
persona;

k) reţinuţii în carcere de stat sau jude- 
cătorâscă şi cei concediaţi condiţionalminte, 
insinuarea acestora se efeptuesce prin şeful 
respectivului institut, în care sunt reţinuţi 
sau concediaţi;

l) acei, cari au locuinţa în Bosnia şi 
Herţegovina.

Insinuările de sub punctele a, i, / ,  h, 
i, l se pot efectul prin rudenii sau împuter 
niciţi, verbal sau în scris; ér cele de sub 
punctele c, d, e, g, pe lângă intervenţiunea 
şefului oficiului respectiv.

Blanchetul pentru insinuarea în scris 
„Jelentkező lapu se capătă la magistrat gratis, 
orientare pentru umplerea acestui blanchet 
dă referentele militar şi instrucţiunea din 
dosul tipăriturei.

La insinuarea personală să se aducă cu 
sine documentul militar primit în urmă (do
cument de dimitere [Abschied], certificat de 
repăşire, biletul de recomandaţiune) şi lângă 
insinuarea în scris se se acludă acest document.

Acei, cari locuesc aici, însă aparţin în 
ţările regale şi austriace, sunt asemenea obli
gaţi pe lângă modalităţile de sus şi în cali

tatea lor a se insinua — ca şi supuşi ma
giari — în (jilele amintite.

Absentarea nedocumentată dela insinuare 
se va pedepsi dela 2 —5 pănă 100 fi. sau cu 
ínchisóre corespunjétóre.

Si bi i u ,  în 30 Septembre 1896.
Magistratul oraşului.

Corespondentă particu lară
a „Telegrafului Român“.

Br aş ov ,  26 Sept. 1896.

înmormântarea parochului George Per
şinariu din Braşovul vechiu s’a întâm

plat în rg Sept. a. c.
Incetat-au suferinţele, tăiatus-au 

slăbiciunile, cu cari mult s’a luptat acest 
vrednic servitor al bisericii Sf. Ador
miri din Braşovul vechiu, pentru că 
în 17/29 Septembre a. c. şi-a dat no
bilul seu suflet în manile Creatorului.

In interesul tagmei preoţesci şi al 
fiilor lui sufletesci pe cari i a păstorit 
41 de ani credem, că se cuvine-să spu
nem ceva şi publicului mare despre 
serviciul acestui paroch.

La înmormântare l’am vătjut aşe
zat în Sfta biserică pe un catafalc ne
gru ; era îmbrăcat cu stichar, sfîtă şi epi- 
trafir, având sânta cruce în mâni şi 
Sfta Evangelie pe pept şi un cer dea
supra lui; era încungiurat de obidaţii 
sei consângeni şi de parochienii sei; 
şâpte preoţi au săvârşit piósele rugă
ciuni şi cântări, însă numai doi preoţi 
din jur au luat parte la petrecerea din 
urmă.

Prea Onoratul Domn protopop, 
loan Petrie, a rostit cuvântarea fune- 
brală. In acésta a arătat chemarea preo
tului, a arătat meritele reposatului şi 
acel merit, că a crescut, instruit pre 
cei trei feciori la Universitate, dintre 
cari pe doi deplin formaţi şi o fiică în 
timp de patru ani, unul după altul, i-a 
răpit mórtea.

Dar n’a fost destul cu atâta: Ne- 
mil.Ssa secerátóre de vieţi îi smulge 
mimai acum două săptămâni şi pe gi
nerele său cel dintâi, dl inginer Va 
silie M. Lazar. Deodată vede răposatul 
paroch un gol pustiu în jurul său în 
locul numerósei familii, care păn’atunci 
constituia singura lui bucurie. Au mai 
rămas în viaţă : Cea mai mare fiică a 
sa, astădi văduva Elena Lazar, încun- 
giurată de 5 băeţi, dintre cari cel mai 
mare abia este de 9 ani; neconsola- 
bila preotâsă, văduva Susana Perşi- 
nariu ; fiica sa mai mică, Eugenia mă
ritată după dl Dr. Vasilie Saf’tu, fost 
profesor la seminariul archidiecesan 
din Sibiiu, ér acum ales paroch la bi
serica Sf. Nicolae din Braşov şi sin
gurul său fiu, dl inginer Aurel Perşi 
nariu, sub.şef de tracţiune la căile fe
rate din România. Tristul fapt, că vred
nicul paroch, Gr. Perşinariu, şi-a văijut 
într’un timp atât de scurt familia sa 
atât de distrusă prin nemilósa mórte, 
i-a precipitat desigur şi încetarea lui 
din viaţă.

îndemnat am fost să scriu acestea 
din dóué motive: colegialitatea preo
ţilor şi recunoscinţa parochienilor, dacă 
a meritat acésta parochul răposat.

Colegialitatea mai ales in timpu
rile acestea grele trebuesce cultivată 
între preoţii români; trebuesc ei înşişi 
a să apăra, ei înşişi a să consulta, ei 
înşişi la lipse şi năcazuri a se ajutora 
şi a se suplini gratuit în serviciele lor 
preoţesci. Preoţii se numesc între sine 
fraţi, însă puţine fapte de frăţie întim- 
pinăm Ei trebuesc unii pre alţii a să 
valora, că sunt destui şi să înmulţesc 
cei, cari i devalorézá. Pentru cel, ce scrie 
acestea, a fost o mirare, că lângă un 
preot luteran numai doi preoţi români 
au luat parte la petrecerea din urmă 
pe când toţi sciu, că parochul, George 
Perşinariu, a fost în 28 de ani membru 
al scaunului şi comitetului protopopesc 
şi a luat parte la tóté consultările şi 
lucrările naţionale în mod activ.

Faţă de colegialitate ar trebui, să 
luăm exemple dela preoţii altor con

fesiuni, dela cei luterani, dela papis- 
taşi, am putea lua exemple şi dela 
alte branşe mirenesci. Voesc a cjice, 
că pe viitor să dea preoţii exemplu, 
că sunt mai intim legaţi. George Per
şinariu a servit aprópe o jumătate de 
seclu parochienilor bisericii române din 
Braşovul-vechiu. El a fost preot la 
oraş, unde a avut mai multă luci are 
decât într’o parochie la sat, fiindcă po- 
porenii dela oraş vin în atingere cu 
vecinii lor de altă religie, de alte prin
cipii nóué şi aici aud diferite reflec- 
siuni, încât cei slabi de înger perd 
din religiositate şi din morală.

In astfel de împregiurări che
marea răposatului a fost fórte însem
nată. Parochia, lui are la dóué mii 
suflete şi să întinde la un chilometru. 
Poporenii de profesiune sunt agricul
tori, români de un spirit ager cu da- 
tiiie naţionale.

La mórtea unui paroch ar trebui, 
să ne întrebăm: care este resultatul 
activităţii lui ? Ar trebui, să constatăm 
publice în mod serios, de au înaintat 
parochienii sau au regresat?

La aceste întrebări putem răs
punde despre activitatea numitului pa
roch urmátórele:

Poporenii bisericii sfintei Adormiri 
din Braşovul vechiu ’şi-au păstrat cu 
sfinţenie religiositatea şi morala. Tre
cere la alte religiuni nu s’a întâmplat. 
Concubinatele îndatinate în timpul pre
sent, mai ales pe la oraşe, în parochia 
acésta nu sunt. Chemarea sa în bi
serică şi afară de biserică ’şi-a înde
plinit-o răposatul paroch cu scumpătate. 
Putem asigura pe cât cunóscem, că cele 
15 îndatoriri din § 186 din Compendiul 
dreptului canonic le-a îndeplinit; va se 
(jică, el a corăspuns îndatoririlor sale. 
E mult afirmat, când dicem a<ji în timpul 
liberal, că ’şi-a împlinit un preot î n 
d a t o r i r i l e  c a n o n i c e ;  este în ade
văr un merit.

Cunoscut este, că unii români, fie 
şi preoţi, mai mult rău fac prin des
considerarea religiei lor decât aceia, 
cari în adevăr ne fac rău, fiind-că le 
înlesnesc lucrarea lor.

Preotul G. Perşinariu prin acti
vitatea lui s’a distins Biserica lui ne 
având fonduri, nici bani, prin colecte 
a adunat cu cărticica şi a zidit o şc01ă 
de model cu trei încăperi, care a ri
dicat vacja parochiei sale; prin colecte 
înainte cu 26 de ani a stăruit şi a 
făcut de nou o templă frumósá la sf. 
altar. Prin danii dela unii şi alţi cre
ştini a strîns şi a format un fond şcolar, 
din care biserica plătesce 600 fl. unor 
doi învăţători. Pentru-ca toţi copii dela 
6— 12 ani să cerceteze şc0la, a stăruit 
pănă s’a făcut cu unii parochieni de 
ură.

A regulat cimiteriul, încât póte 
să 1 vadă ori-ce străin.

Preste datoria lui de preot a stă
ruit şi a format 24 meseriaşi români, 
el n’are proletari în parochia lui, din 
contră eu susţin, că românii din acésta 
parochie şi materialicesce au înaintat.

Nu tóté tot reposatul le va fi fă
cut, ci şi epitropii şi alţi creştini, el 
însă era preşedintele comitetului şi ini
ţiatorul. in 41 de ani dară nu numai 
a botezat, a cununat şi îngropat, ci 
(jiua şi nóptea cei, ce avéu năcasuri, au 
venit la el şi ’i-a povăţuit. Deci, vă 
rugăm pe voi, fraţilor, să cundsceţi pe 
cei, ce să ostenesc între voi şi să-’i aveţi 
pe dânşii de prisosit în dragostea vó- 
8tră pentru faptele lor. y.

D i v e r s e .
Comisaiiu de poliţie isteţi. Un co-

misariu de poliţie din Tunis eşea la preum
blare cu tinera sa nevastă, când după câteva 
întorsături încoce şi încolo observă, că un 
oficer începe a-i fixa nevasta în mod necu
viincios. Se înţelege, el acésta ca bărbat şi soţ 
totodată n’a putut-o trece cu vederea, ci a 
îndrumat la ordine pe oficerul necuviincios. 
A dóua di acesta îşi trimite numai decât doi 
secundanţi ca să ccră satisfacţie cavaleréscá 
dela bărbatul şi soţul tocmai de el insultat. 
Acesta fiind pregătit la aşa ceva, le (Jice: 
Domnilor, domniile vóstre aţi venit cu pro-
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vocare la mine. Bine. En ínsé am cea din
ţii, şi cea mai de frunte datorinţă, ca sé 
lucrez în înţelesul legilor. De aceea, spre cea 
mai mare a mea părere de rău sunt silit a 
vS deţini. Şi aşa a şi făcut. Prefectul 'i-a eli
berat ínsé curând, dar mai mult nici vorbă n’a 
fost de acésta afacere- cavaleréscá.

Cardinal — biciclist. Cardinalul Sa
to 11 i din Washingon e biciclist dela rdtă. 
Ce e drept pănă acum i-a fost ruşine sé iasă 
pe stradă, ca sé debuteze, dar în sala de 
joc (!) a palatului séu face deprinderi di de 
4i. După cum scriu foile din Washington, 
cardinalul îşi va duce biciclul la Roma, şi 
cu prilegiul acela se va tranşa cestia, că ore 
e admisibil biciclul pentru preoţi séu ba?

Vulpea şi cocostércul. Intr’o revistă 
de vânători germană cetim următorea în
tâmplare : Un pădurar din Germania în luna 
lui Iuliu a acestui an, reîntors din un vânat, 
pe cale în depărtare de 200 de metri dela 
trăsura sa, pe o mirişte observă un coco
stârc, ér în depărtare de 4 — 5 paşi dela ace
sta o vulpe. Atât vulpea, cât şi cocostârcul 
căutau ş6reci. Spectacolul era interesant, 
pentru-că pe când vulpea se făcea, că nici 
nu bagă în samă cocostârcul, acesta mai la 
fie-care pas privea la vulpe cu neîncredere. 
Pădurarul a privit mult cele dóué animale. 
Deodată ínsé cocostârcul sburâ, lăsând cu 
buzele umflate pe ambii vânători, cu deose
bire vulpea privea supărată după prada 
sigură.

Nr. 29 of. par. [144] 1—3

Publicare de licitai»
Pentru zidirea bisericei gr.-or. din 

comuna Chesler în protopresbiteratu! Târ 
nava, se va finé licitaţiune minuendă tn  8/130 
N o v e m b re  1806  la  IO  Ore a . ni. în
edificiul şcolar.

După preliminariu preţul exclamărei 
este 4442 fl. 22 cr. v. a. între cari se 
cuprinde şi materialul de cărămidă, ţiglă, 
năsip, lemne de stejar, lucrul cu carâle şi 
palma ce le prestâză poporul.

Doritorii de a efeptui zidirea acestei 
biserici pe basa planului aprobat de Prea- 
venerabilul Consiste iu archidiecesan Nr. 3637 
Ep. din 19 Iuniu 1893, sunt poftiţi a se 
presenta pănă la terminul mai sus arătat la 
locul destinat, ér oferenţii să-şi înainteze 
ofertele lor oficiului parochial gr.-or din 
Chesler împreună cu vádiul de 10% fie în 
bani ori hârtii de valóre, planul şi prelimi
nariul de spese, precum şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedé la oficiul parochial 
subsemnat.

In conţelegere cu comitetul .parochial.
Ch e s l e r ,  20 Septembre 1896.

Nicolan Manoviciu,
paroch gr.-or. şi preşedintele comitetului 

parochial.
Nr. 564/896 of. protop.

Am vă<}ut.
Cetatea de baltă (Kükíilőfalva 20 Sep

tembre 1896.
U iicolae T o d  o ra  i i ,

protopresbiter.

Turnător ia  de clopote şi de metal  a lui

Antoiiiii Novotny
î n  T i m i ş o r a  IT a-T oricíÉ i

se recornândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, provăţlute cu adiu .tari de fer bătut, construite spre ale

intórce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminosă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un c lo p o t  p a t e n t a t  c u  3 0 0  
Jeg. e s te  e g a l in  to n u l  u n u i  c lo p o t  d e  4 0 0  leg. 
f ă c u t  «lupii s is te m u l  v e c iliu . Mai departe se 

recomandă sp. e facerea s c a u n e lo r  «le f e r  b ă tu t ,  «le s in e  s t ă t ă t o r ,  — 
spre p r e a d i u s t a r e a  c lo p o te lo r  v e c h i e u  a d iu s t a r e  d e  f e r  b ă t u t ,  — 
ca şi spre turnarea de tă c e  d e  m e ta l .  Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. jjjj gg_48

Preţ-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit fi franco.
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1 0 .5 5 - 11.40 6.25 — 1 1' B icuresci ^ 1 1 .2 5 —  ' 7- — 6.50 1

C u c e r d e a O ş o r h e i u  — R e g .  s ă  s .

— 2 .3 0 8.10 3.11 1 0 .5 9 1I C ucerdea i { 7.45 2.36 8 .3 1 1 2 .4 2
— 3 .1 9 8.51 3.52 1 1 .4 0 fiudoş

O şorheiu

7.07 1.58 7 .4 3 1 1 .5 4
- 5 .1 2 10.27 5.26 1 .1 4 5 .3 4 12.25 5.50 9 .5 4
— 5 .4 0 10 42 5.36 — S i — 9.20 5.04 9 3 5

7.14 12. li! 7 .1 4 - \  ̂ R eg h in u l-sâ s. f — 7.54 3.30 8 .0 5

C o p ş  a-m i c  ă  - S i b i i u  — Avrig — F ă g ă r a ş
Tren Tren Tren 1 renTren do de de Tren Tren de de Tren depovară per- per- miest miest per- per- povarăsón e só n e són e sóne

— 4 .4 5 2 .2 0 11 .5 . 7 .1 0 P C opşa-m icâ sos. 9 34 1 2 .3 5 6 .2 5 3.05 __
— 5 .1 8 2 .6 0 12.21 7 .4 1 \ i Şeiea mure i 9 08 12.11 6 .0 2 2.3 i _

— 6.02 3 .2 7 12.5 s 8 .2 1 u Lomneş / [ H.37 1 1 .3 2 5.32 2.01 —
6.35 3 .5 7 1 .2 ) 8 .5 0 ▼ Ocna i 8 11 11.01 5.07 1 2 7 —

---- 7.01
circul.

4 .1 9
4 .3 4

1.48
2.05

9 .1 5 so
p

s-\S ib iiu  I pl.
• r 1 SOS.

7 .44
7.29

10  3 0
8  5 7

4.40 12.57
circul.

—

— Marţi şi 4 .4 7 2 .1 8 — Şelimber 7.17 8 .4 5 __ numai 
Marţi şi 
Vineri

__
— Vineri 5 .0 4 2.36 — 1 Veştem i i 7.01 8 .2 5 - __
— — 5 .2 6 3.01 — Tâlm aci u G.42 8 .0 4 __ _
— - 5 .4 2 3.18 — Şeboşni sup. 6.21 7 .3 6 — — _
— — 6.16 3.58 — A vrig 6.02 7 10 __ __
— — 6.41 4.22 — Porum bacal ini. 5 .2 5 6 .4 0 __ __
— — 7.07 4.50 — Cfirtişora 5.01 6 .13 — _ __
— — 7.25 5.10 — Árpásul ini 4 .5 2 6 .0 2 _ __ _
— — 7.45 5.33 — Viştea inf. 4 .2 4 5.32 __ _ _

- 7.55 5.44 — Bcşiinbav . 4.14 5 .1 4 __ _
— - 8.15 6.06 — T Sâmbăta inf. 1 3 .5 8 4.57 __

8.42 6.35 — sos. Făgăraş pl. 3.28 4.25 — — —
Notă: Orele însemnate în sténga staţiunilor sunt a se ceti din sus în jos, , ele însemnate îh drépta -’e jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte
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